

A magyar agrárium szerkezetének alakulása az EU-s támogatások hatására

Báder Balázs

Agrárdiplomáciai menedzser

Magyar Agrár- és Élettudományi Egyetem

Vidékfejlesztés és Fenntartható Gazdaság Intézet

Belső témavezető: Dr. Vajda László Sándor, egyetemi oktató

A szakdolgozatom célja az volt, hogy átfogó képet nyújtson a magyar mezőgazdasági helyzetről, valamint választ keressen arra, hogy a csatlakozás az Európai Unióhoz milyen hatással volt agrártámogatási politikánkra. Emellett érdekelt, hogy milyen szerkezeti változások történtek a megemelt támogatási összegek hatására. A kutatás három fő időszakot vizsgált: a csatlakozás előtti, a köztes (2004-2020) és a jelenlegi helyzetet. Dolgozatomban részletesen tárgyalom az EU támogatásrendszerét és a KAP finanszírozási formáit, valamint a csatlakozáshoz szükséges kezdeti tárgyalásokat és az EU-s tagság előnyeit. A strukturális átalakulásokat több szempontból elemeztem, beleértve a növénytermesztési kultúra változásait és az állatállomány méretének változását.

A magyar agrárdiplomácia kiemelt szerepet játszik az agrárium szerkezetének formálásában, és fontos szereplője hazánk agrárpolitikájának. A diplomáciai tevékenység a külföldi kapcsolatokon, megállapodásokon és együttműködésekön keresztül határozza meg a magyar agrárium környezetét és kilátásait. Az aktív külkapcsolatoknak köszönhetően elősegíti a mezőgazdasági termékek kivitelét, az agrártechnológiai ismeretek cseréjét és a szakmai tapasztalatok áramlását. Ez hozzájárul hazánk agráriumának versenyképességéhez és globális piaci pozíciójához. A magyar agrárdiplomácia segítségével lehetőség nyílik a külföldi tapasztalatok átvételére, ami elősegítheti az agrárium modernizációját és fenntarthatóságát. Dolgozatom fókuszában az agrárdiplomácia kimerítő elemzése áll, figyelembe véve a hazai agrárium aktuális kontextusát és annak hatását a termelési profilokra és az agrárpiaci pozicionálásra. Az elemzés során figyelembe vettem a fenntarthatósági szempontokat, az agrárpolitikai beavatkozásokat és a társadalmi-gazdasági környezet változásait.

Kutatásom fő célja volt a magyar bankrendszer szerepének alapos vizsgálata az agrárium szerkezetében, hangsúlyozva az agrár- és pénzügyi szektor közötti kapcsolatok erősítésének potenciálját és irányait. A témakör alapos feltárása érdekében kulcsfontosságú volt a bankok stratégiai helyzetének és hatásmechanizmusainak megértése a magyar mezőgazdasági

szektorban. Az átfogó és reprezentatív eredmények elérése és a megfelelő következtetések levonása érdekében mind szekunder, mind primer kutatást végeztem. A szekunder kutatás során főként korábbi szakirodalmakat és a Magyar Nemzeti Bank (MNB) és a Központi Statisztikai Hivatal (KSH) által nyújtott adatokat használtam fel. Ezáltal részletes képet kaptam a magyar bankrendszer agrár hitelállományának alakulásáról és az ágazatot jellemző főbb gazdasági mutatókról. A primer kutatás keretében interjúkat folytattam agrár banki szakértőkkel és a londoni agrárdiplomata asszonnyal, hogy még mélyebb betekintést nyerjek az agrár- és pénzügyi szektor, valamint a bankok és agrárdiplomaták kapcsolataiba.